

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。

“历史一再证明,一个国家、一个地区要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。”习近平主席深刻把握历史和时代大势,深刻揭示中国同世界密切互动的内在逻辑。

2023年,中国特色大国外交踏上新的征程。习近平主席4次出访,在国内数十次会晤到访的各国各界人士,主持或出席首届中国—中亚峰会、第三届“一带一路”国际合作高峰论坛、杭州第十九届亚运会开幕式、成都第31届世界

大学生夏季运动会开幕式等重大主场活动。

一次次以心相交的互动,一幕幕温暖人心的画面,一则则令人难忘的元首外交故事……

（一）“解决人类面临的麻烦离不开大国合作”

3月的莫斯科,清冽的空气里涌动着早春的暖意。再次当选国家主席后首次出访,习近平又一次踏上俄罗斯的土地,开启举世瞩目的友谊之旅、合作之旅、和平之旅。

克里姆林宫宽敞明亮的会客厅里,白色小方桌上鲜花盛开。20日下午,普京总统以这样温馨的布置,迎接老朋友习近平主席。

（下转第三版）

# 中共黔东南州委十一届六次全会暨州委经济工作会议在凯里举行

## 州委常委会主持会议 李建讲话 杨光杰作工作安排

会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实中央经济工作会议、省委经济工作会议精神,听取和讨论了州委常委会的工作报告,安排部署了2024年全州经济工作,审议通过了《中国共产党黔东南州第十一届委员会第六次全体会议公报》

会议号召,全州各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、苦干实干,团结拼搏、攻坚克难,坚决完成明年经济社会发展目标任务,为奋力谱写中国式现代化黔东南实践新篇章作出更大贡献

本报讯 中国共产党黔东南州第十一届委员会第六次全体会议公报

（2023年12月27日中国共产党黔东南州第十一届委员会第六次全体会议通过）

中国共产党黔东南州第十一届委员会第六次全体会议暨州委经济工作会议,于2023年12月27日在凯里举行。州委委员49人、候补委员5人出席会议。州纪委委员和有关方面负责同志,州第十一次党代会代表中的部分基层代表等列席会议。

会议由州委常委会主持。省政协副主席、州委书记李建代表州委常委会作了讲话,州委副书记、州长杨光杰作了工作安排。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实中央经济工作会议、省委经济工作会议精神,听取和讨论了州委常委会的工作报告,安排部署了2024年全州经济工作。

会议充分肯定了州委十一届四中全会以来州委常委会的工作。一致认为,一年来,在省委的坚强领导下,州委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实省第十三次党代会和省委十三届二次、三次全会决策部署,团结带领全州各族干部群众,抢抓“三个文件”政策机遇,坚持以高质量发展统领全局,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,坚决守住巩固拓展脱贫攻坚成果底线,扎实做好乡村振兴大文章,坚定不移围绕“四新”主攻“四化”,持续深化改革开放创新,加快打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”,积极推动社会民生事业高质量发展,大力推进生态文明建设,加快推动物质文明和精神文明协调发展,全面统筹发展和安全,推进社会主义民主政治建设,持续巩固风清气正的政治生态,各项工作取得了新的成效,全州经济运行呈现“增长稳定、动能提升、民生改善”的特点。这些成绩的取得,最根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,得益于省委的坚强领导,离不开全州各族干部群众辛勤努力和社会各界的支持帮助。

会议指出,习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话,高瞻远瞩、思想深邃、内涵丰富,以总揽全局的战略视野、洞察大势的远见卓识,全面总结了今年经济工作,深刻分析了当前经济形势,系统部署了明年经济工作,具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性。省委经济工作会议全面贯彻了中央经济工作会议精神,系统总结了全省今年的经济工作,认真分析了当前面临的形势,对做好明年全省经济工作作出了精准部署。中央和省委经济工作会议,为我们做好明年和今后一个时期的经济工作提供了根本遵循、



12月27日,中共黔东南州委十一届六次全会暨州委经济工作会议在凯里举行。图为会议现场。

（黔东南州融媒体中心记者 胡国平 摄）

指明了前进方向。全州上下要提高政治站位,深入学习领会中央和省委书记重要讲话精神,切实把思想和行动统一到中央和省委书记对今年经济工作“怎么看”的判断上来,统一到中央和省委书记对当前形势“怎么办”的要求上来,统一到中央和省委书记对明年经济工作“怎么干”的部署上来,更加坚定自觉衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”,奋力推动全州经济社会高质量发展行稳致远。

会议指出,习近平总书记在深入分析我国发展新的历史条件和阶段、全面认识和把握我国现代化建设实践历程以及各国现代化建设一般规律的基础上,作出“必须坚持高质量发展作为新时代的硬道理”这一具有全局性、长远性和战略性意义的重大判断,明确了全面建设社会主义现代化国家的首要任务、基本路径,标定了中国经济发展新方位。必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,把推进中国式现代化作为最大的政治,运用好“五个必须”的规律性认识,贯彻好省委“六个坚定不移”的重要要求,厘清对高质量发展的思想认识误区,破除思

维定势和路径依赖,全力以赴做好明年经济工作。

会议强调,做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,认真学习领会习近平总书记视察贵州重要讲话精神,认真贯彻落实中央经济工作会议、省委经济工作会议部署,深入贯彻落实国发〔2022〕2号文件和黔府发〔2022〕7号文件,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,坚持以高质量发展统领全局,守好发展和生态两条底线,坚持围绕“四新”主攻“四化”主战略,全面深化改革开放创新,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,深入推进营商环境大改善和产业招商大提升,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,为开创经济兴、百姓富、生态美的锦绣黔东南新未来,谱写中国式现代化黔东南实践新篇章打牢坚实基础。

会议强调,产业兴则经济兴,产业强则经济强,实现高质

# 坚定信心谋发展 锚定目标谱新篇

蓝图绘就,正当扬帆破浪;重任在肩,更需策马加鞭。12月27日,州委十一届六次全会暨州委经济工作会议召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实中央经济工作会议、省委经济工作会议精神,听取和讨论了州委常委会的工作报告,安排部署了2024年全州经济工作,审议通过了《中国共产党黔东南州第十一届委员会第六次全体会议公报》。

会议精神在与会代表中引发热烈反响。大家纷纷表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和中央经济工作会议、省委经济工作会议会议精神,全面贯彻落实此次会议精神,坚定信心、苦干实干,扎实抓好经济社会发展各项工作,推动全州经济社会高质量发展行稳致远,为奋力谱写中国式现代化黔东南实践新篇章作出更大贡献。

州委投资促进局党组书记、局长范爱红表示,会议明确了明年的奋斗目标和重点方向,指出了黔东南州实现高质量发展的出路在于产业,重点工作是抓招商、抓项目,也安排了明年要推进营商环境大改善和产业招商大提升的工作任务。投促局作为招商引资的牵头部门,要围绕明年省里举办的“中国产业转移发展对接活动”“央地产业对接大会”等机遇,提前谋划对接,充分运用好我们的政策优势和资源优势,争取落地一批带动能力强的项目。围绕“5+N”主导产业、制定和完善“一图三清单”,紧盯重点区域、拓展招商方式,组织开展产业链招商和精准招商来提升招商成效。同时,要完善招商引资和优化营商环境联动运行机制,在州委政府的领导下,真正形成全州上下联动、协同推进的“一盘棋”招商大格局。

州市场监督管理局党组书记、局长吴建良表示,参加会议后备受鼓舞,在经济开始复苏的第一年我州全地区生产总值便以4%的速度增长,处在全省中游水平,成绩非常来之不易。（下转第三版）

# 水城布依村：坝乐河畔是我家

黔东南州融媒体中心记者 李田清 杨峰 曹杨军

冬日阳光透过淡薄的云层,暖暖地照在坝乐河畔的水城村千亩大坝上。

12月26日,麻江县坝芒布依族乡水城村的高山冷凉蔬菜基地格外热闹,一棵棵刚采收的大白菜整齐地摆放在公路旁,种植大户冷子江和民工们一起打包、过秤、装车……

“子江,看你笑得那么开心,菜卖得差不多了吧?”水城村党支部书记罗传彬走上前去,和冷子江聊了起来。

“差不多了!我的菜品质好,卖得也快。”冷子江开心地回答道。

他的身后,是一片片碧绿的越冬蔬菜,微风吹来,弥漫着淡淡的清香。

水城村是一个布依族山村,全村761户2997人。

该村海拔高、温差大、日照强、生态好,特别适宜发展冷凉蔬菜。

“刚开始我们拿田土种植时,许多人都认为是‘败家’的事。”说起蔬菜种植,罗传彬仿佛回到了当年创业的日子。

那是2004年,时任村主任的罗传彬,一门心思把苦日子过甜,率先流转土地种起了蔬菜。

“不种粮食,看来老小吃什么?”罗传彬的做法,在村民们看来是异想天开。

家人也心存疑虑:“种那么多菜,卖不出去咋办?”

没想到,罗传彬当年种植的11.4亩黄瓜喜获丰收,亩产400公斤,收入达2.3万元。

惊喜之余,村民们纷纷效仿。第二年,水城村黄瓜种植规模达200余亩。

“种蔬菜让我过上了好日子!”这是村民王裕江见到记者说的第一句话。

12年前,王裕江因两个孩子小,父母常年患病,家境贫寒。

“再不能这样下去了!”这种苦日子,显然不是王裕江想要的生活。

于是,他背起行李准备南下打工。

罗传彬在村口拦住他:“留下吧,我们一起种蔬菜。”

王裕江留了下来,当年种植蔬菜17亩,收入9万多元,敲开了致富之门。

如今,王裕江家里购置了小轿车、大货车,旧木房也变成了小洋房。

像王裕江一样,如今水城村90%的农户都从事蔬菜种植,涌现出种植大户25户,每年到基地务工的人数达2万余人次。

“出门就务工,下地就赚钱。今年以来,我们已向务工人员发放劳务费700多万元,用工量大的时候还要到处找人。”罗传彬介绍说。

今年9月的一天下午,种植大户王明洋接到广州的一笔40吨黄瓜的紧急订单,要求连夜发货。

数量大,时间紧!情急之下,王明洋向村党支部求助。

“一定要拿下这笔订单!”罗传彬和几位党员分头行动,紧急联系猫头、瓮址等附近村寨,很快组织到140余人,连夜采摘、装箱……

当晚,3辆满载新鲜无公害黄瓜的大货车,准时从水城村千亩大坝发往广州。

如今,水城村已是该县最大的高山冷凉蔬菜基地,也是“大湾区蔬菜直供基地”。全村种植面积2500余亩,其中温室大棚90亩,露天核心示范种植区532亩,平均每亩产值达2万元;全村人均收入

1.58万元,村集体经济累积达300多万元,一举成为全县“双超村”。

2021年2月,水城村党支部被中共中央、国务院授予“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

水城村位于坝乐河畔,坝乐河是重安江的重要源头之一,滋养了两岸质朴勤劳的水城人。

走进村民王金和家,整洁干净的庭院在阳光下映衬下,多了几分静美。

“花开满院,住着舒心。”刚从蔬菜基地劳作回来的王金和,放下背篓便开始忙碌起来了。

这些天,他搬砖石、砌花池、栽花草……眼看自家小院的“颜值”越来越高,心里乐开了花。

在水城村,像王金和家这样的“花园庭院”随处可见。

然而,曾经的水城村,污水乱排、垃圾乱倒、柴草乱堆……那时,抬头望天都是灰蒙蒙的。

如何改变这种状况?

“富起来,还要美起来。”村党支部认为,乡村振兴,生态宜居是关键。

于是,村党支部推出了“十联八创”民主管理机制,由每户十户农户组成一个卫生共管、文明共创、产业共建的“十户一体”,抱团发展。

他们每年组织村民评选“守法户”“卫生户”“孝老户”“技能户”等先进典型,并鼓励农户晒家风、家规,形成崇尚美德、比学赶超的良好风气。

他们以“党员+农户”的方式划分责任区,带领群众美化庭院、清理违建和垃圾,定期开展环境卫生评比,提升乡村“颜值”。

今年56岁的村民罗康泽,是村里有名的种菜能手,但庭院过去脏乱,也是出了名的。村里每次上门检查,他都笑呵呵答应整改,但检查人员一走,还是外甥打灯笼——照旧(舅)。

罗康泽有些不好意思:“罗书记,你说的我都懂,今后我绝不拖大家的后腿。”

如今,罗康泽不但把庭院收拾得整洁有序,还栽上了绿植,种上了花草。

用他的话说,“每天就像住在花园里一样”。

能致富,讲文明。今年1月,罗康泽被推选为联户长。

沐浴着冬日和煦的阳光,记者漫步在水城村头巷尾,“零距离”感受和美丽乡村的靓丽“颜值”……

“坝乐河畔是我家,唱首山歌夸一夸。碧水蓝天绿瓦旺,遍地开满幸福花……”远处的山坡上,传来悦耳动听的布依山歌。

歌声悠悠,在青山绿水间回荡。

